

一家社区卫生服务中心、一家区级医院、一家市级医院医疗机构组合签约

# 上海23万居民签约“1+1+1”

**据新华社**记者从4日召开的上海社区卫生服务综合改革试点推进会上获悉,上海在65家社区卫生服务中心启动新一轮社区卫生服务综合改革试点,开展“1+1+1”医疗机构组合签约,目前已签约23多万居民,就医下沉效果开始显现。

上海在2015年6月出台《关于进一步推进本市社区卫生服务综合改革

与发展的指导意见》及8个配套文件,启动了以家庭医生制度为基础的新一轮社区卫生服务综合改革,推行“1+1+1”,即一家社区卫生服务中心、一家区级医院、一家市级医院医疗机构组合签约。

截至6月25日,首批65家试点社区卫生服务中心已签约“1+1+1”居民23.09万人,其中60岁以上老人

19.79万人,占上述社区卫生服务中心60岁以上老人的12.83%。已签约居民今年内门诊在“1+1+1”签约医疗机构组合内就诊占78.55%,在签约社区卫生服务中心就诊占60.8%。

启动签约的社区卫生服务中心同步开展“延伸处方”政策,已开具“延伸处方”13665张,金额249多万

元。据测算,由于社区卫生服务中心门诊诊查费减免与药品零差率政策,“延伸处方”药品在社区卫生服务中心开具,居民门诊均次自付平均可减少7.03元。同时,家庭医生更加关心签约居民的健康管理,居民的血压有效控制率、糖化血红蛋白有效控制率、高血压合并症发病率等指标管理逐步得到加强。

据悉,上海市将复制推广首批试点经验,对申报参加第二批试点的121家社区卫生服务中心进行实地调研督导,推动试点工作。同时,搭建全市统一预约挂号管理平台,实现全市“预约号源池”规范管理,与分级诊疗优先预留政策实现对接,通过不断加大上级医院预约号源优先预留力度,持续提升签约居民的获得感。■仇逸

## 科普:应对龙卷风你所要了解的那些知识

美国国家海洋和大气管理局在官方网站上专门发布的龙卷风安全指南

### 龙卷风到来之前 应该平时就准备好应对方案

- 了解与龙卷风有关的天气知识,龙卷风预兆可能包括

云层强烈并持续旋转 云层下地面灰尘开始旋转 平静之后突降大雨 像打雷一样的巨响 晚上雷雨中靠近地面的蓝绿色或白色闪光

### 在龙卷风到来时 人们应该根据自己所处环境而选择应对措施

要避开窗户,躲在小房间如浴室或衣帽间中,尽量趴下,保护好头部

尽量去往较低的楼层,但不要使用电梯,大楼内部的楼梯井往往是一个好的躲藏地方

如有地下室,应到地下室躲避,但要避免处在建筑中重物的正下方  
如在户外,应尽量寻找坚固的建筑避难,或寻找一个低洼地带平躺,脸向下并用胳膊护住头部,远离树木和车辆

### 在龙卷风走后 应将家人聚在一起等待救援人员抵达

远离电线,以及有电线落入的水坑  
走路时注意避免碎玻璃、钉子等尖锐物品  
远离受损的建筑,因为它们随时可能倒下  
不要使用火柴和打火机,因为附近可能会有燃气泄漏  
保持镇定,听从救援人员或当地官员的指挥

新华社发(大集制图)

## 中外联合推出期刊聚焦食品

**据新华社**民以食为天,但一方面是食品领域谣言四起,另一方面是科普传播严重不足。记者1日获悉,自然科研集团宣布与北京工商大学和国际食品科学技术联盟达成协议,三方将合作出版具有高影响力的开放获取期刊《npj食品科学》。

食品科技是一个快速发展的领域,吸引了许多不同学科的科学家和工程人员去研究食品加工、添加剂和营养价值如何相互作用并影响消费者健康的内在机制。据介绍,该刊旨

在发表经同行评审的高质量的原创论文、评论和综述文章,以促进人们进一步研究和理解天然食品或加工食品的特性,以及加工过程如何影响食品的生物学功能。

“这一面向高影响力科研成果的开放获取平台,将让我们能够联通食品、营养科学与生命、医学科学,联动基础化学方法与食品复杂体系,从而拓展食品科学的前沿。”国际食品科学与技术学院院士饶平凡博士说。“超越食品科学的传统范畴,该刊将带来崭新

的视角并提供多学科、跨领域的信息,以服务于食品和营养科学研究群体、政策法规制定者及一般公众。”

据悉,《npj食品科学》将涵盖一系列的研究话题,其中包括食品成分在加工、食用和消化过程中的物理化学变化及相互作用;食品与多种消化道要素间的相互作用;食物引发身体响应的生理机制;食品与压力、炎症和代谢综合征;食品政策和食品安全;食品工业的保障和可持续性等。 ■周琳

## 老年健康服务促进会在沪举行

**据新华社**2016中国老年健康服务促进大会日前在上海举办。

我国正处于一个前所未有的人口老龄化时代,今后20年中国将迎来年均增长近1000万老年人口的银色浪潮。在人口老龄化、高龄化、家庭空巢化和传统养老功能弱化的叠加冲击下,大量空巢、失独、失能老年人健康服务问题,成为千万家庭难以承受之重,并广为社会各界所关注。

针对这些问题,本次会议提出,加快推进制定应对人口老龄化健康服务的“时间表”和“路线图”,为即将到来的“银发浪潮”打下基础,特别着重研究解决老龄工作最突出的问题,重点关注残疾、失能、高龄和农村留守老人这些特殊群体,围绕老年人医疗、护理、康复和临终关怀等突出问题,做到精准施策、精准发力;进一步完善老年人健康服务制度、人才和服

务体系,推进医养结合发展,加强居家健康服务,拓展医院和养老机构的服务功能,着力推进医疗服务和养老服务相结合。

大会围绕“构建医养结合新平台,促进健康服务新发展”的主题,设一个主会场和“医养结合与社区养老”“智慧健康与产品创新”“健康保险与长期照护”和“转化医学与抗衰老养生”四个分论坛。期间,还同时举办了首届中国老年照护骨干培训班。

本次会议由全国老龄委办公室、国家民政部社会发展司、国家卫生计生委家庭司、中国健康促进基金会指导,中国老年保健医学研究会主办。来自全国养老机构、医院、疗养院、社区、院校、军队干休所等单位的500余名代表与会。

专门为老年健康服务的“九九关爱”工程也在本次会议上正式启动。

这一惠老工程由中国老年保健医学研究会老年健康服务促进会与上海市健康科技协会联合倡议发起,开展关爱糖尿病、脑卒中、冠心病老人、关爱失能、失智、失独老人,关爱老年心理健康、健康教育、居家照料等九大项目,实现“三病有医”“三失有靠”“三缺有补”,真正服务老年群众。

上海市健康科技协会秘书长王正良在会上交流时表示,今年要完成6项工作:2015上海市养老服务业发展报告;协会健康医疗专家服务中心的筹建准备工作;多方联合落实一个区级养老服务示范基地建设计划;引进国际优质培训资源,建立一支系统的养老健康护理队伍;把养老产业和大学生创业就业结合起来,为养老服务事业增添新生力量;发挥各方优势,落实好老年健康服务“九九关爱”工程项目。 ■王阳 孙燕

常见的急症之一,具有一定的再出血率和病死率。新版《急性非静脉曲张性上消化道出血诊治指南》强调:

内镜检查是消化道出血病因诊断的关键,且内镜止血配合质子泵抑制剂(PPIs)等抑酸药物的应用是重要止血措施。

李兆申教授介绍:消化道出血的治疗对于治疗时间、内镜使用技术和规范化的诊疗流程都有较高要求。目前在一些大城市的三甲医院,治疗消化道出血已经不是难题,重点主要是加强对新技术、新理念的学习和掌握;而在基层医院,由于缺乏专科配置和诊疗经验,易延误最佳救治时机的同时,也导致患者扎堆就医、对大医院造成了诊疗压力。 ■仇逸

## “冬病夏治”需防三大误区

**据新华社**甘肃省中医院呼吸科主任王兰娣说,冬病夏治是一种预防措施,通过在夏季给予针对性的治疗,消灭蛰伏在体内的阴寒,减少和避免宿疾发作,从而达到防治冬季易发疾病的目地。最具代表性的就是穴位贴敷,即“三伏贴”。

专家表示,目前市民对冬病夏治存在三大误区:一是认为可以包治百病。王兰娣提醒,冬病夏治不能治百病,而且孕妇、对药物过敏者、皮肤有破损者、强过敏体质者等不适合冬病夏治。二是独立完成贴敷,不需要去医院。“三伏贴不仅需

要正确地取穴位,还需要经过中医诊脉、舌诊来辨证论治,确定病情是否适用冬病夏治。”王兰娣说,医生还会根据患者身体状况,结合三伏天阳气最旺盛的时期施治,这会起到事半功倍的作用。

三是“冬病夏治”后忽视日常保养。王兰娣提醒,夏季养生的基本原则是保护人体阳气,这时如果过于形寒饮冷,就容易伤害阳气,因而夏季不能过于贪凉。除冬病夏治外,市民平时也要注意日常生活习惯,尤其在饮食起居方面注重保养。 ■梁军 李春燕